учитель русского языка и литературы Полетаева А.В.

учитель математики  Топкасова С.Н.

МКОУ «Большечаусовская ООШ имени Героя Советского Союза Орлова Т.Н.»

Скайп-урок

(Математика+шахматы+русский язык+литература)

«Как Алиса стала королевой» 

(по произведению Л.Кэрролла «Алиса в стране чудес», «Алиса в Зазеркалье»)

6-7 класс

продолжительность мероприятия — 1 час

Эпиграф к уроку: 

Ученик- творец, пусть он получит право на свободный поиск, который, увы, не всегда заканчивается удачей. Пусть получит право на самооценку, самое серьёзное,

самое ответственное право. Вот тогда и исчезнет у него страх и нелюбовь к учебе.

Цель урока: применение интеграции в учебном процессе как способа развития аналитических и творческих способностей с использованием  сети Интернет.

Задачи  урока:

· Образовательная: обобщение и систематизация УУД обучающихся по темам «Решение задач», «Работа с микротекстом: речь и грамматика»,  «Языковой анализ текста».

· Развивающая: развитие познавательного интереса, развитие принципов мыслительной деятельности (анализ, синтез, сравнение, выделение главного, систематизация знаний), развитие речи, развитие эмоциональной сферы, развитие творческого потенциала обучающегося.

· Воспитательная: воспитание культуры умственного труда, культуры поведения, сознательной дисциплины, формирование коммуникативных умений.

Планируемые результаты: развитие умения общаться по скайпу, умения работать в группе(слышать и понимать собеседника), развитие умения работы с текстом, развитие умения поиска информации в сети Интернет.

Тип урока: урок комплексного применения УУД

Форма организации урока: дистанционная игра — путешествие.

Техническое оборудование: проектор, экран, компьютер, выход в Интернет, Программа Skype(для каждой команды), аудиозапись. 

Медиаресурсы: презентация, видеоролики, аудиозапись

Структура урока:

1. Организационный момент.

2. Создание проблемной ситуации

3. Основная часть

4. Подведение итогов

5. Рефлексия

Ход урока

I. Организационный момент.

Учитель 1. Сегодня мы проводим не совсем обычный урок, а скайп — урок, на котором мы познакомимся и поиграем с вашими ровесниками из другой школы, не выходя  из нашего класса при помощи сети Интернет.  

Учитель 2. Урок необычен ещё и тем, что его проводят сегодня два учителя по разным предметам. 

Наша задача – доказать, что такие уроки не дань модным течениям в методике преподавания. Возможность взаимодополнения, повышение эффективности обучения.

Учитель 1. Но при чем же здесь Л.Кэрролл  и книга «Алиса...», которую вам предложено было прочитать перед нашим уроком?

Учитель 2. “Нельзя быть настоящим математиком, не будучи немного поэтом.” слова К. Вейерштрассе по праву можно отнести к Л. Кэрроллу, который был профессором математики и гениальным английским писателем одновременно.В его  произведении сочетаются  математика и литература, и русский язык, и философия. Иначе говоря, у Кэрролла есть чему поучиться.  Вот лишь несколько уроков.

Учитель 1.

· Верьте в то, что кажется невозможным

· Меняйтесь, но оставайтесь при этом самими собой

· Перестаньте тратить силы зря

· Следите за своими словами и мыслями

· Решите, куда вы хотите идти.

Отрывок из произведения:

– Скажите, пожалуйста, куда мне отсюда идти?
- А куда ты хочешь попасть? – ответил Кот.
– Мне все равно… – сказала Алиса.
– Тогда все равно, куда и идти, – заметил Кот.
Есть ли у вас цель? Если вы точно знаете, чего именно вы хотите достигнуть, вам легче будет выбрать путь. Если вы не знаете куда идти, вы так и будете блуждать кругами. Сначала определите направление, а уже после начинайте движение. И помните: никто кроме вас не может знать какой путь вам подойдет. Сделайте этот выбор сами и начинайте действовать. 

II. Создание проблемной ситуации

Просмотр видеофрагмента 1 

http://www.youtube.com/watch?v=lWBq0pSyUWA&list=UUBfPryWqpuUMPd2Xqubi3Hg

Раздается голос Алисы : Смотрите! Смотрите! Это же Король и Королева!(аудиозапись Алиса в Зазеркалье 4:  http://www.audioknigi-online.com/)

 Белая королева(аудиозапись): Ваше Высочество, я давно говорила, что Черный Король дурно влияет на маленьких мальчиков и девочек. Вы только посмотрите! Дети даже перестали здороваться!

Звучат приветствия команд (заранее приготовленные)

Раздается голос белого короля(аудиозапись):  Зазеркалье захватили Черный Король и его Королева. Они путают всё в школьных тетрадках. Всё время мешают делать уроки мальчикам и девочкам, от этого в тетрадях наших подданных кляксы и даже дыры от ластиков. Алиса(аудиозапись): Это безобразие, я постараюсь помочь вам!

Белый король(аудиозапись): Ты сможешь помочь только тогда, когда станешь Белой королевой.

Учитель 2. Итак, друзья, мы в Зазеркалье.  Вспомните, на что похоже Зазеркалье.

Учащиеся отвечают  (на шахматную доску)

Учитель 2.  Правильно или нет -  подскажет нам видеофрагмент 2 

http://www.youtube.com/watch?v=KvQUiw1MrpY&list=UUBfPryWqpuUMPd2Xqubi3Hg

Учитель 1. Ребята, поможем Алисе стать королевой. (Постановка проблемы)

III. Основная часть

Учитель 2. Итак, отправляемся с Алисой в путь по шахматной доске.

Задания выполняют обе команды одновременно, после каждого задания подводятся итоги, в результате побеждает команда, набравшая наибольшее количество баллов.

Задание 1. «- По-моему, Зазеркалье страшно похоже на шахматную доску… А мне бы хотелось, чтобы меня приняли в эту игру хотя бы пешкой. Хотя больше всего мне хотелось быть королевой. 

Учитель 1. Черный король перепутал ходы, помогите восстановить последовательность.

Приложение 1, используя видеофрагмент 3

http://www.youtube.com/watch?v=DbdOEu-q4a0&list=UUBfPryWqpuUMPd2Xqubi3Hg

Задание 2. « Пешка, как ты знаешь, первым ходом может прыгнуть через клетку. Так что третью клетку ты проскочишь на всех парах на паровозе »

«Надеюсь, вы понимаете, что значит думать хором, потому что мне это неясно (Алиса  аудиозапись)»

Выполните онлайн тест: http://skazvikt.ucoz.ru/publ/127-1-0-539

Задание 3. «На четвёртой ты встретишь Труляля и Траляля»

Учитель 2. Решение задач требует не только собственно математических навыков и умений, но и определённой языковой культуры, хорошего владения естественным языком. Речь идёт об умении подойти к тексту задачи как к особому типу текста, то есть фактически решать традиционную лингвистическую проблему, называемую анализом текста.

Учитель 1. Действительно, непосредственно к математической деятельности относится сам процесс решения уравнений, неравенств, вычисления значений числовых выражений, тогда как способ их получения в значительной мере связан с лингвистическим разбором текста поставленной задачи. Чем лучше человек знает языковые законы и умеет работать с текстом, тем лучше он умеет решать математические задачи. Поэтому сегодня на уроке мы будем рассматривать математические модели с позиции русского языка…

Учитель 2. Заполните пропуски, правильно употребляя окончания имён числительных. Приложение 2.

Физзарядка. Будь зеркальным отражением, повторяй мои движения: 

http://www.youtube.com/watch?v=SAWr-KZhD0E#t=37

Задание 4.«Пятая клетка залита водой» 

Учитель 1. Поможем Алисе переплыть её. Работа с текстом Приложение 3

Задание 5. «В шестой расположился Шалтай-Болтай»

Учитель 2. Теперь текст задачи обрел смысловую цельность, связность и информативность.

Алиса(аудиозапись): Бессмыслица кругом — это плохо. Можно ведь выдумать какой-нибудь малюсенький смысл, тогда не напрасны будут жертвы.

Учитель 1. Решите задачу от Шалтая-Болтая.  

Задание 6. « Седьмая клетка заросла лесом, но рыцарь на коне проведёт тебя через него»

 Учитель 2. С числовыми выражениями, а проще говоря, с примерами, человек сталкивается при первом знакомстве с математикой. Нахождением  значения числового выражения завершается решение практически любой математической задачи. Грамотное применение числительных в устной речи, умение верно склонять их – признак культуры речи, необходимой любому современному человеку. 

Учитель 1. Современному человеку необходимо знать значение таких слов, как портал, сайт, блог, всемирная сеть и т.п.  Работа с толковым и орфоэпическим словарями на сайте http://www.gramota.ru

Задание I  команде - Приложение 4.  Задание II  команде - Приложение 5.

Задание 7. «Вон твоя последняя линия. На восьмой линии ты станешь королевой»

 Отрывок из произведения: 

Учитель 1.Некоторые слова очень вредные. Ни за что не поддаются! Особенно глаголы! Гонору в них слишком много! Прилагательные попроще — с ними делай, что хочешь. Но глаголы себе на уме! 

Учитель 2. Да, слова — это волшебная сила, с ними нужно уметь обращаться, обращаться осторожно. Иногда, меняя слова, мы меняем сущность предмета.  

Алиса: Очень милые стишки, но понять их не так-то легко (аудиозапись http://abook.fm/book/%D0%90%D0%BB%D0%B8%D1%81%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B5%20%D1%87%D1%83%D0%B4%D0%B5%D1%81.%20%D0%90%D0%BB%D0%B8%D1%81%D0%B0%20%D0%B2%20%D0%97%D0%B0%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B5

 Приложение 6.

Алиса: Я и не думала, что так скоро стану королевой» 

Видеофрагмент 4

 http://www.youtube.com/watch?v=JyKnyj59PE0&list=UUBfPryWqpuUMPd2Xqubi3Hg

Во время физминутки  подводятся итоги соревнований.

Физминутка для глаз.   Видеофрагмент 5. 

http://www.youtube.com/watch?v=1zWyv52FnwQ&list=UUBfPryWqpuUMPd2Xqubi3Hg 
Упражнения для глаз  http://www.youtube.com/watch?v=OJSi7LiKsrY

IV. Подведение итогов

Учитель 1. 

Алисе пора возвращаться из виртуального мира в реальный. Алиса достигла своей цели благодаря вам, ребята, потому что мы правильно определили направление, выбрали путь и поставили перед собой цель, как научил Л. Кэрролл. 

Учитель 2. Наш урок доказал возможность расширения внутришкольных предметных рамок. Обычно на одном уроке мы изучаем в основном предметные вопросы. А в жизни – наоборот решаются вопросы разных областей знаний.

V Рефлексия.

Каждому участнику выдаётся карточки для рефлексии.

Приложение 7.
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